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Пожежі у природних екосистемах вносять певну частку у загальну 

статистику пожеж, що трапляються у країні та демонструють тенденцію до 

щорічного зростання. До пожеж у природних екосистемах відносяться лісові, 

торф’яні, на відкритих територіях (ландшафтні, степові), а також пожежі на 

сільськогосподарських угіддях. Відповідно до статистичних даних Центру 

Пожежної Статистики Міжнародної Асоціації Пожежно-рятувальних служб 

(CTIF) [1], який аналізує стан пожеж у 23 країнах світу, щороку приблизно 

17% усіх пожеж у цих країнах виникає у природних екосистемах. 

Стосовно України, то слід зазначити, що у 2015 році кількість пожеж у 

природних екосистемах у порівнянні з 2014 роком збільшилася у 2 рази 

(з 12,8 тис. у 2014 році до 25,1 тис. у 2015), а їх площа на 13,8% (з 26,7 тис. га 

у 2014 році до 31 тис. га. у 2015) [2]. Внаслідок таких пожеж вогнем 

знищується унікальна флора і фауна біосферних заповідників та національних 

парків, господарські споруди та дачні будинки, тим самим заподіюється шкода 

екосистемі та завдаються матеріальні збитки державі й населенню. Світовий 

досвід боротьби з пожежами у природних екосистемах вказує на застосування 

вогнеборцями загороджувальних смуг, що створюються розпиленням водних 

розчинів хімічних речовин з вогнезахисними властивостями. За межі таких 

смуг вогонь не поширюється. В Україні наразі такий спосіб локалізації пожеж 

не застосовується. Натомість Правилами пожежної безпеки у лісах України [3] 

передбачено прокладання мінералізованих смуг із застосуванням спецтехніки 

для видалення наземних горючих матеріалів. Такий спосіб призначений для 

локалізації пожеж на об’єктах інфраструктури. Створення загороджувальних 

смуг з розчинів хімічних речовин може застосовуватися у місцях, де 

прокладання мінералізованих смуг неможливе через важкодоступність пожежі. 

Тобто спосіб створення загороджувальних смуг з розчинів хімічних речовин є 

мобільнішим у застосуванні [3, 4]. 

Більшість лісових пожеж є низовими. Їхня кількість у середньому 

становить 97 – 98 %, а площа – близько 87 – 89 % від усіх зареєстрованих 

При цьому розподіл пожеж за видами суттєво залежить від регіону. 

У помірному кліматичному поясі низові пожежі становлять 90 – 98 %, 

верхові – 1 – 10 %, ґрунтові – до 1 % [5, 6]. 
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У сучасних системах локалізації горіння лісових масивів активно 

використовується група методів, серед яких можна виділити як найбільш 

широко застосовувану облямівку пожежі захисними мінералізованими 

смугами у поєднанні з охороною та гасінням, охороною кромки у поєднанні з 

гасінням периферії пожежі або всієї її площі та охороною кромки пожежі до 

періоду дощів [7-9]. У будь-якому випадку застосовують так звані бар’єрні 

смуги, утворені із зволоженого лісового горючого матеріалу (ЛГМ) і 

розташовані попереду фронтів його піролізного та полум’яного горіння, 

рови, смуги зі згорілого або вирубаного лісу, паркани та огороджувальні 

структури, що перешкоджають передачі піролізованих частинок з однієї 

секції до іншої, а також зменшення променистого теплового потоку, що 

призводить до прогріву нових шарів лісового горючого матеріалу 

та його інтенсивного піролізу, а також бар’єрних завіс [10]. Найбільш 

простим та ефективним способом локалізації лісової пожежі є створення 

загороджувальних смуг із зволоженого лісового горючого матеріалу перед 

фронтами його полум’яного горіння та піролізу. Товщина таких смуг та об’єм 

рідини, необхідний для зволоження матеріалу, повинні бути достатніми для 

зниження температури перед фронтом горіння матеріалу, запобігання 

доступу окислювача до зони горіння та витіснення продуктів горіння 

матеріалу та окислювача із зони горіння парами рідини [10]. 

Автори роботи [10] у дослідах показали, що для локалізації горіння 

листя в більшості випадків (навіть в умовах поривчастого вітру) можна 

обмежитися застосуванням загороджувальної смуги у вигляді шару, змоченого 

водою. Ширину такої смуги та об’єм води, необхідний для зволоження, можна 

визначити за теплотою, акумульованою в смузі, у порівнянні з теплотою, що 

виділяється на фронтах горіння та піролізу лісового паливного матеріалу. 

Що стосується голок хвої, то потрібні спеціалізовані комбінації бар’єрних 

смуг, змочених рідинами різного компонентного складу. Встановлено, що 

найбільш ефективною (з точки зору гарантованої локалізації пожежі та 

мінімальної витрати рідини) є наступна комбінація смужок: розчин ОС-5 (5%), 

розчин бішофіту (5%). Шари хвої становлять найбільшу пожежну небезпеку, 

оскільки по них дуже швидко поширюються фронти піролізу та полум’яного 

горіння. Крім того, хвоя може переноситися повітряними потоками з однієї 

ділянки лісу до іншої. В результаті переважно оптимальні для хвойних лісів 

бар’єрні смуги та їх комбінації можуть застосовуватися і в змішаних лісах. 

Найчастіше для гасіння лісових пожеж застосовуються такі методи 

гасіння: нахльостування або закидання ґрунтом крайки лісової пожежі; 

гасіння водою або розчинами хімікатів; прокладання мінералізованих смуг; 

відпал лісових горючих матеріалів або метод пуску зустрічного вогню; 

гасіння із залученням авіації; штучне викликання опадів; використання 

газофазних, порошкових вогнегасних речовин і пін; гасіння з 

використанням вибухових речовин. 



АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ТА 

ЗАПОБІГАННЯ НАДЗВИЧАЙНИМ СИТУАЦІЯМ В УМОВАХ СЬОГОДЕННЯ 

 

301 

Найбільш поширеним способом гасіння лісової пожежі високої 

інтенсивності є створення загороджувальних або мінералізованих смуг, 

відпалу, запущеного від опорної смуги, яка може бути створена за допомогою 

засипання ґрунтом або розчинами хімікатів. Опорна смуга прокладається на 

відстані не менше ніж 80 м від фронту пожежі. У тилу лісової пожежі і на 

флангах, як правило, створюється загороджувальна мінералізована смуга 

без етапу відпалу [11]. 

Підвищення ефективності боротьби з лісовими пожежами пов’язують 

із використанням водопінних засобів пожежогасіння, використанням 

компресійних і твердих пін [12], застосуванням гелеутворюючих і 

піноутворюючих складів, які продемонстрували високі вогнезахисні 

характеристики відносно лісової підстилки у попередніх роботах [12]. 

Відомим способом є пожежогасіння швидкотвердіючою негорючою 

мінеральною піною. Тверді піни виявляють гарний ізолювальний і 

теплозахисний ефект (низька теплопровідність). Їх застосовують для 

вогнезахисту під час гасіння пожежі (оперативний вогнезахист), а також 

наносять заздалегідь. Під дією теплового випромінювання тверді піни 

руйнуються тільки після повного випаровування з них вологи й подальшого 

займання. Установлено, що час вогнезахисної дії таких пін в основному 

зумовлений часом випаровування з них вологи. Поширення такі вогнегасні 

піни не набули через складність технології їх отримання. Є суттєві труднощі в 

подачі піни. Крім того, такі піноутворюючі суміші містять токсичні 

компоненти. Значної частини недоліків, що мають раніше розроблені 

швидкотвердіючі піни, позбавлені швидкотвердіючі піни на основі 

наночастинок кремнезему [12]. Вони містять невеликі кількості 

малотоксичних речовин, однак технологія їх отримання доволі 

складна й вимагає розробки спеціальної техніки для їх генерації. 

Зараз цей засіб гасіння лісових пожеж знаходиться на стадії впровадження. 

З вище перелічених способів гасіння пожеж в природних екосистемах 

ми бачимо, що всі ці способи за певних умов володіють, як певними 

перевагами так і мають свої недоліки. Тому актуальним залишається 

вдосконалення існуючих способів гасіння пожеж та розробка нових, 

в тому числі поєднання одного або декількох відомих способів для створення 

ефективних загороджувальних смуг. Створення загороджувальних смуг із 

стійкої піни [13] та вдосконалення і розробка обладнання для її подачі з метою 

захисту різноманітних природних екосистем від пожеж, причиною яких є 

займання лісу, торфу, степу, а також сільськогосподарських угідь. Створення 

таких загороджувальних смуг, на наш погляд, є одним із перспективних 

способів локалізації та гасіння пожеж в природних екосистемах. 
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